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Các câu hỏi môn Kinh tế vĩ mô 

Câu 1: Ngày này các nhà kinh tế  đều thừa nhận rằng tri thức đóng vai trò quan trọng đối với 

tăng trưởng kinh tế. Việc phổ biến tri thức tạo ra hiệu ứng lan truyền  và làm tăng tổng năng 

suất củâ các yếu tố. Song việc phổ biến tri thức làm cho lợi ích xã hội của tri thức tăng lên đáng 

kể so với giá trị của nó. Sự khác biệt về lợi ích này có thể làm giảm động cơ tạo ra tri thức trong 

tương lai. Theo anh chị những gì là giải pháp cho những ngoại tác này nhằm tạo ra động cơ cho 

sự phát triển tri thức nơi. Hãy giải thích. 

Trả lời: Vấn đề ngoại tác trên thị trường công nghệ làm cho lượng tri thức được tạo ra chưa đạt 

được mức độ tối ưu cho xã hội mà nguyên nhân cơ bản là do sự khác biệt về lợi ích giữa cá nhân 

và xã hội. Để giải quyết vấn đề này cần phải nội bộ hóa ngoại tác nhằm tạo ra động cơ đúng. Một 

số giải pháp cần được sử dụng như:  

- Bảo vệ quyền tác giả, bằng phát minh sáng chế thông qua quyền sở hữu trí tụê và nâng 

cao hiệu lực thực thi quyền này. Giải pháp này sẽ hạn chế sao chép, bắt chước làm gia 

tăng động cơ sáng tạo của cá nhân. Giải pháp này làm hạn chế khả năng lan truyền công 

nghệ nên thực tế người ta thường chỉ bảo hộ trong một giới hạn thời gian 

- Một số giải pháp khác như thành lập quỹ mạo hiểm tài trơ cho những doanh nghiệp đổi 

mới (quỹ này chấp nhận rủi ro nhằm khuyến khích cho doanh nghiệp mạnh dạn hành 

động)  

- Trợ cấp cho những hoạt động R & D của khu vực tư nhân. 

Câu 2: Phần lớn sinh viên trong ngành kinh tế vừa học kinh tế vĩ mô tỏ ra bận tâm khi đọc thông 

tin trên báo cho rằng đồng đôla mất giá và tình trạng thâm hụt mậu dịch của Hoa Kỳ kéo dài có 

nguy cơ làm cho nền kinh tế toàn cầu suy thoái. Hãy giải thích. 

Trả lời: Khi đồng đôla mất giá đúng ra là cơ sở để Hoa kỳ từng bước khuyến khích xuất khẩu, 

hạn chế nhập khẩu cải thiện cán cân thương mại, cải thiện tình trạng thâm hụt  nhưng thực tế thì 

Hoa Kỳ vẫn kéo dài thâm hụt mậu dịch có thể do “đối với tất cả các nước khác thì đồng đôla là 
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đồng ngoại tệ, và là đồng ngoại tệ mạnh sử dụng trong thanh toán quốc tế. Khi đồng này mất giá 

đồng nghĩa với nội tệ của họ tăng giá, đồng nghĩa với việc xuất khẩu của các nước này bị co lại, 

đồng thời nhập khẩu của các nước này sẽ tăng…??? 

Bổ sung: Nền kinh tế Mỹ bị thâm hụt mậu dịch do đồng USD lên giá mạnh từ năm 95-02. 

nguyên nhân của sự tăng giá này là do sức mạnh kinh tế mỹ trong thời kỳ bùng nổ “kinh tế mới” 

– Tăng trưởng nhanh lạm phát thấp, môi trường kinh doanh mạnh, thị trường chứng khoán mạnh, 

trong khi các nước khác như Nhật Bản, các nước châu á,… rơi vào trình trạng suy thoái, khủng 

hoảng nên các dòng vốn đầu tư ồ ạt rút khỏi các nước vào các nước này và chạy vào Mỹ làm 

đồng USD tăng trưởng mạnh  USD tăng giá làm cho xuất khẩu dẫn đến thâm hụt mậu dịch.  

Để tránh thâm hụt mậu dịch kéo dài Mỹ đã sử dụng các biện pháp làm đồng USD mất giá, nhưng 

vẫn không cải thiện để bù đắp khoản thâm hụt thương mại khổng lồ và nợ quốc tế vì đồng USD 

chỉ mất giá một phần so với phần giá trị tăng lên đối với 1 vài đồng tiền mạnh như EURO kể từ 

1995. Mặt khác nhiều đối tác quan trọng của Mỹ đã cố định hoặc quản lý tỷ giá hối đoái không 

theo sự điều tiết của thị trường  đã dẫn đến sự mật giá của đồng USD trong thoi gian gần đây. So 

với các đồng tiền của các nước phát triển vốn chiếm ½ thương mại của mỹ thì trong năm vừa qua 

đồng USD thực tế đã lên giá chú không phải mất giá. Kết quả là tỉ giá binh quân của đồng USD 

với tát cả cácđồng tiền khác giảm chưa đủ để bù đắp những thiệt hại những thâm hụt mậu dịch 

vừa qua. Ngoài ra, do đồng USD là một ngoại tệ mạnh nên  khi ngân hàng TW Mỹ phát hành 

thêm tiền với mục đích giảm giá đồng USD, bù đắp thâm hụt thì vẫn bị các quốc gia khác mua 

vào để dự trữ nên không làm đồng USD giảm giá mạnh.  

Câu 3: Hãy trình bày quá trình tạo ra tiền trong nền kinh tế mở? Ngân hàng TW cần phải làm gì 

để vô hiệu hóa dòng ngoại tệ tăng đột ngột trong nền kinh tế? Hãy giải thích tại sao các nhà 

kinh tế cho rằng trong nền kinh tế chính sách tiền tệ độc lập không thể duy trì được trong bối 

cảnh chế độ tỷ giá cố định cùng với tài khoản vốn trong cán cân thanh toán mở?  

Trả lời:  

- Giả sử trong nền kinh tế các NHTM hoạt động có hiệu quả và linh hoạt. Khi NHTM có 1 

TK tiền gửi là 10.000 thì NHTM sẽ lấy số tiền này cho vay bằng cách tài trợ cho các dự 

án. Tuy nhiên do NHTW kiểm soát bằng tỷ lệ dự  trữ bắt buộc nên NHTM không thể cho 

vay hết số tiền này mà phải để lại 1 lượng tiền tương ứng để dự trữ. 
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- NHTM này sẽ cho một ngân hàng khác vay bằng cách chuyển khoản với số tiền là 9.000, 

giả sử tỷ lệ dự trữ là 10%. Nh này lại tiếp tục cho ngân hàng thư 3 vay với số tiền là 

8.100 và dự trữ là 900. Vậy bằng cách chuyển khoản giữa các ngân hàng thương mại thì 

tổng lượng tìen trong nền kinh tế là mm = 10.000 + 9.000 + 8.100 + … Lúc này tiền 

trong nền kinh tế tăng gấp 10 lần thể hiện trong các bút toán của ngân hàng thương mại.  

- Tạo ra tiền trong nền kinh tế mở:  

o Thu hút đầu tư trực tiếp FDI, ODA 

o Đầu tư chứng khoán nươc ngoài vào VN 

o Xuất khẩu  

- Khi có lượng tiền tệ tăng đột ngột để vô hiệu quá dòng ngoại tệ chính phủ cần tăng cung  

nội tệ để mua ngoại tệ dự trữ đề phòng nguồn vốn này đảo hướng trở ra tạo nên biến 

động kinh tế. 

- Những việc cần làm khi chính phủ nới lỏng kiểm soát tài khoản vốn:  

o Tăng đầu tư trực tiếp nước ngoài để thu ngoại tệ và chuyển giao công nghệ 

o Dự trữ ngoại tệ đề phòng cho sự thâm hụt cán cân thanh toán và sự đổi chiều bất 

ngờ của dòng vốn đó. Đây cũng là dấu hiệu tạo sự tin cậy đối với các nhà đầu tư 

nước ngoài đối với môi trường đầu tư trong nước.  

o Tăng cường viện trợ, cơ cấu lại nợ nước ngoài, hoán đổi nợ thành cổ phần 

o Đẩy mạnh sản xuất hàng xuất khẩu, thay thế hàng nhập khẩu để thu ngoại tệ, giảm 

áp lực về tỷ giá, tăng cung ngoại tệ từ khoản chủ sở hữu. 

o Xem xét số dư của khu vực tư nhân và khu vực chính phủ 

- Không thể duy trì được tỷ giá cố định và tự do tài khoản vốn vì:  
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o Tự do hoá tài khoản vốn gây thừa tiền hay giảm phát vì ngân hàng phải mua bán 

ngoại tệ. Trong trường hợp này ngân hàng phải dùng tỷ giá để điều chỉnh, ổn định 

giá cả của nền kinh tế 

o Muốn ổn định được tỷ giá thì phải kiểm soát được tài khoản vốn, muốn kiểm soát 

được tài khoản vốn phải dùng tỷ giá để điều chỉnh. 

o Khi cầu ngoại tệ vượt cung thì ngân hàng TW phải bán ngoại tệ và khi cung ngoại 

tệ vượt cầu thì NHTW mua ngoại tệ. Khi NHTW bán ngoại tệ thì có sự giảm sút 

của  ngoại tệ  trong dự trữ mà nguồn dự trữ thì có giới hạn nên NHTW phải phá 

giá đồng nội tệ (Thái Lan)  

o Các chính sách vĩ mô của chính phủ thường bị ràng buộc bởi cân bằng bên ngoài.  

 Tỷ giá thả nổi:  

Ưu điểm: Tự khử đi sự mất cân đối trong cán cân thanh toán; Chính phủ tự do hoạt động chính 

sách tài khoá và chính sách tiền tệ mà không lo đến sự mất cân đối trong cán cân thanh toán.  

Nhược điểm: Đôi khi tạo ra đầu cơ làm biến động tỷ giá 

Câu 4: Hãy cho biết mối quan hệ giữa tiết kiệm và đầu tư trong mô hình Keynesian và mô hình 

cổ điển. Có ý kiến cho rằng tiết kiệm đóng vai trò quan trọng đối với tăng trưởng. Có tiết kiệm 

thì mới có tích luỹ vốn và mở rộng khả năng sản xuất. Song có ý kiến cho rằng tiết kiệm sẽ làm 

cho giảm tổng cầu và làm cho nền kinh tế bị suy thoái. Những ý kiến này có mâu thuẫn với nhau 

không? Giải thích. 

Trả lời: Điểm khác nhau trong mô hình cổ điển cho rằng thị trường tự nó biết làm gì, tự điều 

chỉnh trong khi trường phái Keynesian thì cho rằng chính phủ có thể và nên can thiệp vào nền 

kinh tế nhằm cải thiện hoạt động của nền kinh tế.  

Trong cả 2 mô hình đều cho rằng tiết kiệm và đầu tư có mối quan hệ mật thiết với nhau. Tiết 

kiệm là tiền đề cho đầu tư. Có tiết kiệm  mới có đầu tư,  mới cải thiện sản xuất gia tăng thu nhập 

từ đó góp phần tăng trưởng kinh tế.  



Hai ý kiến trên không hề có mâu thuẫn nhau nhưng điều cần thiết phải chỉ rõ khi nào tiết kiệm 

làm suy giảm tổng cầu hay là tiết kiệm làm mở rộng khả năng sản xuất đưa đến tăng trưởng kinh 

tế, khi đó nền kinh tế đang trong tình trạng nào.  

- Nếu sản lượng chưa đạt mức toàn dụng, nhiều người bị thất nghiệp thì việc gia tăng tiết 

kiệm sẽ làm cho nền kinh tế suy thoái thêm, thất nghiệp cao hơn thêm nên trong trường 

hợp này không có lợi. (Hình a) 

- Nếu sản lượng cân bằng ở mức cao hơn sản lượng tiềm năng tạo ra lạm phát cao thị việc 

gia tăng tiết kiệm sẽ góp phần làm giảm bớt áp lực lạm phát. 

- Nếu đồng thời với việc gia tăng tiết kiệm và đầu tư cũng tăng tương ứng thì sản lựơng 

cân bằng sẽ không đổi. Nhưng điều này hầu như chỉ xẩy ra khi sản lượng đạt mức toàn 

dụng. Lúc đó tiết kiệm có lợi vfi trong dài hạn việc đầu tư làm tăng khả năng sản xuất, 

thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. (Hình b) 
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Câu 5: Nước cộng hòa Grance đang phải đối diện với một vấn đề vĩ mô đầy khó khăn. Thâm hụt 

ngân sách là 5% GDP, mức cao chưa từng có trong vòng 1 thập niên qua. Hầu như các nhà kinh 

tế học đều nhất trí rằng thâm hụt như vậy là đáng báo động và cần phải làm gì đó để giải quyết 

tình trạng này. Tuy nhiên vấn đề không dừng lại ở đó, nền kinh tế nước này mới trải qua một 

cuộc suy thoái kinh tế 2003-2004 và đang còn là nổi ám ảnh đến người tiêu dùng và các nhà đầu 

tư trong nước, lãi suất và giá cả những năm qua giảm liên tục giảm. Cho dù năm qua tốc độ 

tăng trưởng là dương song nổi lo suy thoái vẫn chưa chấm dứt, nhất là khi nhìn vào tình trạng 

ngân sách thâm hụt. Thực trạng đó đặt ra các nhà chính sách trước vấn đề là làm sao giảm thâm 

hụt ngân sách song vẫn phải duy trì và thúc đẩy tăng trưởng sản lượng. Anh chị hãy cho biết 

bằng những chính sách nào nước này có thể vượt qua vấn đề khó khăn trên. Hướng dẫn sử dụng 

mô hình IS-LM.  

Trả lời: Tình huống này Grance nên áp dụng sự tương tác giữa chính sách tiền tệ và chính chính 

sách tài chính như kinh nghiệm của tổng thống Bill Clinton đã làm năm 1993 ở nước Mỹ.  

- Chính sách tài khoá thu hẹp làm dịch chuyển đường IS xuống dưới tác động làm lãi suất 

giảm nhưng đồng thời sản lượng cũng giảm.  



- Chính sách tiền tệ mở rộng: làm dịch chuyển đường LM lên trên, sẽ làm tăng sản lượng. 

Sự kết hợp giữa 2 chính sách tài chính và tiền tệ như trên làm thay đổi quá trình phân bổ các 

nguồn lực của nền kinh tế. Giảm chi tiêu, làm tổng cầu nền kinh tế giảm, thu nhập nền kinh tế 

cũng giảm, nhưng lãi suất giảm làm thúc đẩy đầu tư có thể làm tăng sản lượng cho nền kinh tế 

nhưng sự gia tăng này là ít hơn so với sự sụt giảm của tổng cầu vì vậy chính phủ phải kết hợp 

đồng thời với chính sách tiền tệ mỡ rộng để làm tăng thu nhập, thâm hụt được cải thiện và sản 

lượng gia tăng.  
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Câu 6: Sử dụng mô hình của SOLOW để giải thích về sự hội tụ mức thu nhập bình quân đầu 

người giữa các nước Đức, Nhật so với Mỹ từ sau chiến tranh thế giới thứ 2? Tại sao trong thực 

tế không có khuynh hướng hội tụ về mức sống vật chất giữa các nước giàu và nước nghèo? 

Trả lời:  

Mô hình SL dự đoán rằng thu nhập bình quân đầu người sẽ có khuynh hướng hội tụ giữa các 

nước trên thế giới nếu mỗi nước hoạt động với cùng một hàm sản xuất (công nghệ như nhau). 

Trên thực tế những nước giàu có thì công suất sẽ cao hơn những nước nghèo. Điều này có thể 
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giải thích là do lao động không đồng nhất, lao động của nước giàu có trình độ học vấn cao hơn 

và kỹ năng lao động cũng tốt hơn. Nhờ trình độ họ có thể tiếp cận dễ dàng hơn với công nghệ 

tiên tiến làm nền tảng cho những công nghệ mới ra đời. Ngoài ra những nước giàu còn có nhiều 

mặt thuận lợi hơn những nước nghèo như  mức độ tự do hóa thương mại, cơ sở vật chất kỹ thuật 

tốt hơn, môi trường pháp luật (quyền sở hữu trí tuệ) tạo điều kiện thuận lợi cho việc phát triển và 

chuyển giao công nghệ.   

Mô hình SL còn chỉ ra rằng tỷ lệ tiết kiệm là yếu tố then chốt quyết định khối lượng tư bản ở 

trạng thái dừng. Nếu tỷ lệ tiết kiệm cao nền kinh tế sẽ có khối lượng tư bản và sản lượng lớn hơn. 

Nếu tỷ lệ tiết kiệm thấp thì nền kinh tế đó sẽ có khối lượng tư bản nhỏ và sản lượng thấp.  

Theo trên thì các nước Đức, Nhật sau chiến tranh thế giới thứ 2,  tư bản bị phá huỷ phần lớn 

nhưng họ biết vận dụng  qui luật của mô hình SL gia tăng tiết kiệm vào đầu tư để gia tăng khối 

lượng tư bản tính trên mỗi công nhân đưa đến việc phục hồi cũng như phát triển nền kinh tế của 

họ, có điều kiện kêu gọi nguồn vốn FDI.  

Thực tế không có sự hội tụ mức sống vật chất giữa nước giàu và nước nghèo vì tỷ lệ tiết kiệm ở 

mỗi quốc gia là khác nhau. Cho dù tỷ lệ tiết kiệm của các nước nghèo có lớn hơn tỷ lệ tiết kiệm ở 

các nước giàu nhưng con số tuyệt đối của nước giàu lớn hơn nhiều. Hơn nữa nước nghèo khó có 

điều kiện tiết kiệm nhiều do mức sống của họ còn thấp. Các nước nghèo lại thường có tỷ lệ tăng 

dân số nhanh nên khối lượng tư bản đầu tư cho mỗi công nhân sẽ càng giảm, công nghệ và tri 

thức cũng kém.  

 

Câu 7: Hãy phân biệt sự khác nhau giữa mô hình tăng trưởng SL và mô hình tăng trưởng nội 

sinh. Dựa vào lý thuyết tăng trưởng anh chị hãy đưa ra lời giải thích tại sao có sự tăng trưởng 

thần kỳ của Đông Á.  

Trả lời:  

Mô hình của SL: Năng suất biên của vốn giảm từng bước cho đến khi sản lượng bình quân đầu 

người giữa nước giàu và nước nghèo hội tụ.  
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Mô hình tăng trưởng nội sinh: Năng suất biên của vốn không đổi và như thế sản lượng bình quân 

theo đầu người giữa nước giàu và nước nghèo không hội tụ.  

Mô hình tăng trưởng nội sinh nhấn mạnh tầm quan trọng phải tạo ra môi trường tốn cho các 

doanh nghiệp đổi mới như là:  

- Thông qua phát triển R & D để tạo ra sản phẩm mới  

- Sử dụng công nghệ của các nước tiên tiến 

- Tri thức là nguồn gốc quan trọng cùng với nguồn nhân lực 

- Chính phủ phải bảo vệ quyền phát minh sáng chế thông qua chính sách bảo vệ.  

Các nước đông á có sự phát triển thần kỳ chính là nhờ họ đã triệt để vận dụng điểm nhấn mạnh 

trên mô hình tăng trưởng nội sinh tạo ra môi trừơng tốt cho các doanh nghiệp đổi mới.  

 

Câu 8: Hãy trình bày các đồng nhất thức liên quan đến cán cân tài khoản vãng lai và chỉ ra 

nguyên nhân cơ bản dẫn đến thâm hụt trong cán cân tài khoản vãng lai? Trong những trường 

hợp nào dẫn đến sự thâm hụt trong cán cân tài khoản vãng lai có nguy cơ dẫn đến khủng hoảng 

trong thanh toán quốc tế?  

Trả lời:  

CAB = NX + NIA + NTR 

CAB = GNDI – (C + I +G): Phản ánh chênh lệch giữa tổng thu nhập quốc gia khả dụng với chi 

tiêu trong nước. 

CAB = GNDS – I : Phản ánh chênh lệc giữâ tổng tiết kiệm và đầu tư  

Trong đó:  NIA: Thu nhập ròng từ bên ngoài 

  NTR: Chuyển giao ròng 



  GNDI: Tổng thu nhập quốc gia khả dụng 

  GNDS: Tổng tiết kiệm 

Nguyên nhân thâm hụt:  

- Đầu tư quá mức  

- Tiêu dùng quá mức 

- Đầu tư tăng nhưng suất sinh lời không cao 

- Tiết kiệm giảm do suy thoái 

Nguồn tài trợ:  

CAB =     NFA +     FR 

- Vay hay bán tài sản ra nước ngoài 

- Thu hút FDI 

- Giảm dự trữ 

Trường hợp đầu tư nhiều nhưng suất sinh lợi thấp sẽ dẫn đến khủng hoảng kinh tế. 

 

Câu 9: Trong công cuộc cải cách ngoại thương theo hướng tự do hóa, một trong những vấn đề 

kinh tế vĩ mô mà chính phủ việt nam lo ngại là tình trạng thâm hụt ngân sách và thâm hụt mậu 

dịch khi mà các rào cản thương mại giảm xuống, điều này có thể đẩy nền kinh tế đivào bất ổn và 

làm nản lòng các nhà cải cách. Hãy cho biết những lo ngại này có phù hợp với những tiên liệu 

trong mô hình kinh tế vĩ mô không? Giải thích. 

 

Trả lời: Khi bỏ rào cản thương mại 
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- Không bảo hộ được mậu dịch và quota như trước dẫn đến thuế xuất nhập khẩu giảm  

Thất thu  

- Đầu tư  trong nước giảm vì hàng nhập khẩu giá rẻ  hơn dẫn đến sản lượng nội địa sẽ giảm 

đưa đến giảm thu thuế 

- Xuất sinh lời kỳ vọng doanh thu trong nước giảm đưa đến xu hướng đầu tư ra nước ngoài 

dẫn đến cầu ngoại tệ gia tăng đẩy giá ngoại tệ tăng ảnh hưởng đến quỹ dự trữ ngoại tệ.  

- Hàng nhập khẩu tràn vào dẫn đến nhập siêu, cầu ngoại tệ gia tăng dẫn đến thâm hụt mậu 

dịch và cán cân thanh toán 

Dựa vào mô hình IS –LM, cũng là kinh nghiệm của các nước đông á là phá giá đồng tiền của 

họ để khuyến khích hàng xuất khẩu giảm động cơ tiêu dùng hàng nhập khẩu và hạn chế nhập 

khẩu cụ thể là ở việt nam đề nghị phá giá đồng tiền 2%.  

Trên mô hình IS LM cụ thể trong trường hợp này ta dùng chính sách tiền tệ làm đường LM 

dịch chuyển qua phải nhằm tác động đến thu nhập quốc gia và lãi suất. Khi ta tăng cung tiền 

thì lãi suất sẽ giảm, lúc đó trạng thái cân bằng dịch chuyển từ điểm A đến điểm B, tại đây thu 

nhập Y2 > Y1 và R2 < R1, cải thiện được tình trạng trên.  

Hình vẽ:  

 LM1 

r 

     LM2 
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r1 
r2 

B

A

IS 

  

 Y2 YY1 



 

Câu 10: Hãy giải thích tại sao chính sách tiền tệ tác động đến khu vực sản xuất trong ngắn 

hạn song lại trung lập trong dài hạn? 

Trong ngắn hạn: Cung tiền tăng làm lãi suất giảm. Khi lãi suất giảm sẽ khuyến khích đầu tư 

vào tài sản nước ngoài đưa đến cầu ngoại tệ sẽ tăng vào do đó tỷ giá sẽ tăng.  

Trong dài hạn: Khi cung tiền tăng sẽ làm tăng giá với 1 tỷ lệ tương ứng. Nó không ảnh 

hưởng đến các biến số thực như sản lượng, lãi suất thực, tỷ giá thực. Nó chỉ ảnh hưởng đến 

các biến danh nghĩa như  giá, tỷ giá danh nghĩa. Cung tiền tăng, giá tăng lên một cách tương 

ứng nên đường cung tiền không đổi (M/P không đổi).  

Câu 11: Khi một nước múôn ổn định TG, họ phải cột đồng tiền của họ vào đồng dự trữ và hi 

sinh khả năng sử dụng csách tiền tệ của mình cho mục tiêu ổn định giá. Hãy cho biết tại sao 

chính phủ sẵn sàng hi sinh cho việc ổn định TG như vậy?  

Trả lời: Chính phủ hi sinh chính sách tt cho việc ổn định tỷ giá là nhằm mục tiêu ổn định hoá. 

Chẳng hạn khi thị trường hàng hoá và thị trường tiềntệ dang cân bằng tỷ giá là tỷ giá cân bằng 

(E1). Dể tăng sản lượng chính phủ tăng cung tiền thông việc mua một khoản tài sản nội tệ việc 

làm này làm tăng cung tiền,đường AA dịch chuyển sang phải kết quả làm tỷ giá  hối đoái tăng 

lên (E2), để giữ tỷ giahối đoái cố định như trước chính phủ buộc phải bán tài sản ngoại tệ để mua 

tài sản nội tệ làm cho cung tiền giảm xuống đến khi nào đường AA trợ về vị trí ban đầu và tỉ giá 

lại cố định như trước(E1) . như vậy dưới chế đội tỉ giá hd cố định chính sách tt o có tác dụng đến 

cung tiền và sản lương của nền kinh tế mà chỉ làm thay đổi dữ trữ ngoại tệ mà thôi. 

  

     DD 
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E2
 

E1 

 



 AA2 

                 AA1  
Y1  

 

Câu 12:  Hãy sử dụng mô hình AA - DD để chỉ ra tác động sau đây đối với sản lượng và tỷ giá 

dưới chế độ tỷ giá cố định trong một nền kinh tế mở. 

a. Chính phủ đánh thuế vào hàng hoá nhập khẩu 

b. Những nhà đầu tư dự đoán giá đồng tiền trong nước sẽ giảm trong tương lai 
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Trả lời:  

a. Khi đánh thuế vào hàng hoa nhập khẩu làm NX có khuyng hướng tăng lên làm cho tổng 

cầu tăng lên, đường DD dịch chuyển sang fải. Kết quả tỷ giá thực giảm, sản lượng tăng. 

Y1  

E1
E2 

 

 

 

 

 

 

b. Khi những nhà đầu tư dự đoán giá đồng tiền trong nước sẽ giảm trong tương lai, họ sẽ 

đầu tư hoặc rút vốn chuyển ra nước ngoài, họ sẽ mua ngoại tệ và bán đồng nội tệ làm dư 

cung tiền nội tê, làm đuờng AA dịch chuyển sang phải làm tỷ giá tăng và sản lượng tăng  

 

E2
E1 

Y1  
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